Zdravotní problematika malých přežvýkavců, VÚVeL ACADEMY VIII
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V sobotu 6. 11. 2021 se v návaznosti na 24. mezinárodní konferenci chovatelů ovcí a koz konanou v Koutech uskutečnil za podpory České technologické platformy pro zemědělství  dopolední odborný seminář nazvaný Zdravotní problematika malých přežvýkavců, VÚVeL ACADEMY VIII. Bohužel byl významně poznamenán horšící se epidemickou situací covidu - 19. Dva očekávaní přednášející, a to prof. MVDr. L. Pavlata, Ph.D. (MENDELU) a Ing. J. Dudek (Mikrop Čebín, a. s.) museli náhle zůstat v samoizolaci a nepodařilo se nám bohužel spojit se s nimi ani on-line cestou. Vystoupení tak zůstalo pouze na Ing. Vítu Marešovi, předsedovi SCHOK, z. s. a na paní profesorce MVDr. Vlastě Svobodové, CSc. (VETUNI Brno).
Ing. Vít Mareš tak, jak ho známe, svým klidným a přitom milým projevem ukázal ve svém vystoupení trendy vývoje početních stavů malých přežvýkavců. Nebyla překvapením informace, že sektor chovu ovcí a koz provází značné výkyvy v početních stavech zvířat a že se v roce 1991 u nás chovalo na 430 tisíc ovcí, zatímco v roce 2000 se evidovalo jen 80 tisíc zvířat. Po přechodu z chovu vlnařských plemen na plemena s masnou i kombinovanou užitkovostí na přelomu století došlo sice k zastavení negativního trendu a opětovnému navýšení početních stavů ovcí, takže v roce 2014 a 2015 bylo u nás chováno již 225 397 – 231 694 ks ovcí. Tento stav byl ale pouze krátkodobý a po stagnaci stavů v letech 2016 až 2018 počty zvířat zase klesají, přičemž v roce 2021 se snížily stavy ovcí meziročně celkem o 20 467 kusů, tj. o 10,1 %. K 1. 4. 2021 se v České republice chovalo 183 145 ks ovcí celkem, což je nejnižší početní stav ovcí celkem od roku 2008 a 2009. Stavy bahnic se v roce 2021 snížily na 116 534 kusů. Početní stavy koz dosáhly v roce 2021 výše 25 409 kusů celkem, z toho koz je 17 137 kusů. Početní stavy koz se meziročně také snížily, a to o 3 510 kusů koz, tj. o 12,1 %. Z tohoto pohledu nejde mluvit o optimismu v tomto sektoru. 

Problémem je také malá angažovanost chovatelů ovcí a koz zapojit se do kontroly užitkovosti (KU). Zatímco u skotu je do KU zařazeno více než 90 % chovaných dojnic, v chovech ovcí (se stavem cca 115 000 bahnic) je v KU evidováno pouze 13,65 % z nich, tj. cca 17 tisíc ks bahnic. Tento nízký počet zapojených jedinců potom značně zvyšuje náklady na tyto služby a významně negativně ovlivňuje i posuny ve šlechtění. 

V kontrole užitkovosti koz narostly od roku 2000 stavy koz zapojených do kontroly 2,3 krát. Podíl prováděné kontroly na velkých stádech je 65,2 %. Zvyšuje se počet koz se sledovanou laktací. Přesto dochází od roku 2017, kdy bylo do kontroly užitkovosti koz zapojeno 6 104 ks koz, k postupnému snižování počtů koz v kontrole užitkovosti až na 5 152 ks v roce 2020. 

Významným způsobem se mění i struktura chovů. U ovcí stoupá mírně na úkor masných plemen podíl plemen s kombinovanou užitkovostí (49,3 %v roce 2011, versus 53,6 % v roce 2020), hlavně ale stoupá podíl dojených plemen, který v roce 2020 činil již 11,2 %. Dochází k nárůstu počtů zájmových plemen a k poklesu počtů hospodářsky významných plemen ovcí.
V chovu koz je stabilně největší zastoupení dojených plemen, masná ani srstnatá plemena se u nás příliš nerozšířila. Zvýšil se podíl plemene sánské kozy, které bylo dovezeno z Francie, a stoupá podíl plemene anglonubijské kozy, která je chovatelsky zajímavá s možností prodeje odchovaného potomstva do zahraničí. I v chovu koz jsme svědky nárůstu počtů nových plemen koz na úkor našich domácích dojených plemen. Jedná se především o kozu anglonubijskou a sánskou.
Byla konstatována určitá nespokojenost s Ústřední evidencí, ve které dle Ing. Mareše nejsou evidována, a tudíž ani k dispozici, relevantní data potřebná pro hlubší chovatelskou a šlechtitelskou práci. 

Chovatele ovcí a koz momentálně trápí kromě jiného odbyt produkce masa. V ČR chybí specializovaná jatka a následné zpracování masných výrobků. Ale nyní máme novou naději. Na Slovensku vznikla specializovaná jatka a odbyt pro jehněčí a skopové maso, a to v Žilině, což by pro české chovatele byla dostupná lokalita. Ing. Mareš přislíbil jednání s danou firmou s cílem zajištění odbytu pro naše chovatele.  
Chov malých přežvýkavců v posledních letech prochází krizí, ke které přispívá i rozdílný přístup státu k dotační podpoře pro chovatele ovcí a koz na rozdíl od chovatelů skotu bez tržní produkce mléka. Jedinou dotací určenou pro chovatele ovcí a koz je dotace na pastevní způsob chovu. Na ovce a kozy je sazba 4 471,70 Kč, na tele masného typu se v obdobné dotaci kalkuluje s dvojnásobnou částkou 8 852,41 Kč. Právě tato disproporce je jedním z důvodů snižování početních stavů ovcí a koz. 
Na rozdíl od chovatelů jiných druhů hospodářských zvířat chovatelé ovcí a koz navíc nemohou čerpat ani dotaci na zlepšení životních podmínek ovcí. A to i přesto, že ministerstvo zemědělství má návrh na varianty opatření, které by mohly být v chovu ovcí a koz dotovány, na stole již od roku 2016, kdy ještě na MZe existovala pracovní skupina pro malé přežvýkavce. 

Problémem podle předsedy SCHOK z.s. je i nevhodně nastavená intenzita chovu ovcí a koz 0,30 VDJ/ha, kterou nelze zejména v horských oblastech dodržet. Spolu s klimatickými změnami v posledních letech se negativně promítá do zajištění krmení pro základní stáda především v zimním období.
Po vystoupení Ing. Mareše se ujala slova prof. MVDr. Vlasta Svobodová, CSc. 
Nejdříve se věnovala infekci trávicího traktu kokcidiemi Cryptosporidium spp. Jde o jednobuněčné parazity, kteří se rozmnožují ve střevních buňkách těsně pod povrchem sliznice tenkého střeva. K infekci mláďat dochází ihned po narození, a protože vývojový cyklus je velmi krátký a navíc zde dochází k autoinfekci, případné klinické příznaky onemocnění – kryptosporidiózy se rozvíjejí již u zvířat ve věku 1-3 týdny. Jde o vodnaté průjmy vedoucí k dehydrataci, přičemž nemáme zatím žádnou specificky zacílenou účinnou terapii. Starší zvířata jsou již vůči infekci odolná a její průběh je bezpříznakový. Kryptosporidióza může být významným problémem v systémech, kdy jsou mláďata odstavována od matek velmi časně a jejich odchov probíhá ve školkách. Oproti tomu kůzlata a jehňata odchovávána u matek jsou chráněná mlezivem a mateřským mlékem, které obsahuje protilátky proti kryptosporidiím. Díky této laktogenní imunitě protilátky v lumen střeva pokrývají sliznici trávicího traktu a neutralizují infekční stádia kryptosporidií uvolněná z buněk. Při nebezpečí rozvoje tohoto onemocnění, tj. ještě před propuknutím klinických příznaků, máme k dispozici veterinární léčivé přípravky obsahující léčivou látku Halofuginon, které působí obdobně jako mlezivo. Léčivé přípravky ho obsahující jsou však určeny pro novorozená telata a jejich užití v chovech malých přežvýkavců je užitím tzv. off label, neboli mimo příbalovou informaci a vztahuje se tak na něj dodržení minimálně obecné, tzv. standardní ochranné lhůty 28 dní, přičemž definitivní rozhodnutí záleží na ošetřujícím veterinárním lékaři.  
Dále se prof. Svobodová ve svém vystoupení věnovala kokcidióze, která je vyvolávána kokcidiemi rodu Eimeria, přičemž existuje řada druhů, z nichž některé jsou středně až silně patogenní. Jsou přísně specifické, takže není možný mezidruhový přenos mezi kozami a ovcemi. Riziko onemocnění vzniká mezi 3 týdny až 5 měsíci života zvířat, zejména v systémech uzavřeného odchovu, tj. pokud jsou zvířata odchovávaná ve velkých koncentracích na malém prostoru bez možnosti průběžné sanace podlah, podestýlky apod. Kokcidie při svém vývojovém cyklu destruují sliznici tenkého i tlustého střeva vývojovými stádii. Dochází tak k omezení trávení, tudíž k deficitu živin, ztrátám tekutin, ke krvácení do lumen střeva, ztráty krve vedou k anémii a onemocnění může vést až k úhynům.
Diagnostika tohoto onemocnění je založená na klinických příznacích souběžně se znalostí věkové kategorie zvířat. Součástí určení příčiny průjmu je i vyšetření trusu s průkazem oocyst v intenzitě na ++, nebo +++. Pokud se průjem objeví u několika jedinců a jde o skupinový odchov rizikových věkových kategorií zvířat, je potřeba provést terapii celé ohrožené skupiny. 

Onemocnění může mít i perakutní průběh, u kterého v trusu nenalezneme žádný nebo nízký počet kokcidií v trusu (+-, +), protože inkubační doba je kratší než vznik oocyst. I zde je potřeba léčit celou ohroženou skupinu zvířat. 

Nález kokcidií u dospělých ovcí a koz je zcela běžný, kokcidie u nich nevyvolají klinické příznaky onemocnění, tj. není potřeba zde aplikovat antikokcidika, a pokud mají tato zvířata průjem, jedná se o jinou vyvolávající příčinu tohoto stavu. 

Následně se prof. MVDr. Svobodová, CSc. věnovala parazitózám GIT zejména oblými červy. Mezi nejzávažnější z pohledu rizika vzniku těžkého klinického onemocnění patří u ovcí, chovaných na pastvě nematodiróza a hemonchóza. 
Nematodiróza vyvolávaná hlísticemi Nematodirus spp. postihuje zejména na pastvině odchovávaná jehňata na jaře a začátkem léta, kdy způsobuje vodnaté průjmy spojené s dehydratací, hubnutím, apatií a náhlými úhyny.
Důvodem je v jarním období velmi rychlý vývoj infekčních larev, které přezimují ve vajíčcích na pastvině a na jaře při příznivých teplotách (cca 10 - 12 °C) se uvolňují, rychle se mění v infekční stádia a spásáním trávy infikují trávicí trakt jehňat, která ještě nemají proti tomuto parazitu vyvinutou imunitu. Díky masivním infekcím dochází k vysokému patogennímu působení. Se stoupajícím věkem a opakovanými infekcemi nízkým počtem larev se vyvíjí částečná odolnost zvířat, která se tak v dospělosti stávají více imunními vůči dané infekci. 
Hemonchóza je naproti tomu způsobována parazitem Haemonchus contortus, což je hlístice o velikosti 2 - 3 cm, která se živí krví hostitele. Infekce tímto parazitem vede k těžkým ztrátám krve. Anémii vyvolávají již infekční larvy za 10 až 12 dní po infekci. Samička klade až 5 000 vajíček denně, vývojový cyklus trvá 17 - 21 dní. Infekce může být zejména u jehňat a kůzlat fatální s náhlým úhynem. Typickými příznaky jsou bledé spojivky jako důsledek ztráty krve, otoky v mezisaničí v důsledku poklesu proteinů v plazmě, rychlá ztráta kondice, apatie a úhyn. 

Prof. MVDr. V. Svobodová, CSc. se věnovala i představení možných preventivních opatření, které mohou snížit riziko vzniku těžkých infekcí a také postupům diagnostiky a léčbě těchto parazitóz. Tyto informace budou obsahem jejího odborného příspěvku v dalším čísle Zpravodaje SCHOK. 
Seminář se konal a článek vznikl za finanční podpory ČTPZ.  
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